

国际残奥委会 禁俄参赛引争议

俄残奥委会回应:禁赛决定太荒谬

据新华社电 国际残疾人奥林匹克委员会北京时间8日宣布,由于俄罗斯残奥委无法保证严格执行《世界反兴奋剂条例》和国际残奥委会相关反兴奋剂规定,俄罗斯代表团将被禁止参加里约残奥会。对此,俄罗斯残奥委会回应称:禁赛决定太荒谬。

国际残奥委会在一份声明中表示,执委会听取俄罗斯残奥委口头报告并研读书面报告后一致认为,俄罗斯没有严格执行相关反兴奋剂规定,因此不具备参加里约残奥会资格。

世界反兴奋剂机构的独立调查委员会于今年7月18日公布了加拿大律师麦克拉克伦的“独立个人报告”,罗列了俄体育界的兴奋剂事件。在“独立个人报告”出台后,国际残奥委会拒绝全面禁赛俄罗斯,设立新条件让各个国际单项体育联合会筛选合格运动员,使得参加里约奥运会的俄罗斯运动员由原来的387人减至278人。

在获悉国际残奥委会对俄代表团全体禁赛后,俄罗斯残奥委会主席、外交部发言人和律师协会负责人站出来力挺俄残奥运动员。俄残奥委会主席卢金在莫斯科对当地媒体说,国际残奥委会声称对俄选手亮红灯是因为俄反兴奋剂制度有问题,但这需要新的调查给出结论,再决定对谁进行指责。目前这些调查还没有结束,国际残奥委会就早早下了定论,这太“荒谬”了。他解释说,俄准备参加里约残奥会的绝大多数选手没有受到过任何反兴奋剂指控,“在国际残奥委会的禁赛决定中,我没有看到对残疾人选手应有的尊重、人道和同情。现在俄残奥选手的遭遇比俄奥运选手都糟糕,这怎么解释啊?”

国际射箭联合会随后在里约热内卢发表声明,强烈反对国际残奥委会(IPC)做出的全面禁止俄罗斯运动员参加里约残奥会的决定。作为残疾人射箭的管理机构,国际箭联在声明中说,国际残奥委会的这个决定违反公平竞争原则,IPC做出这个决定之前,没有与负责残奥会各项比赛的单项联合会进行适当的协商。

国际箭联表示,他们将在8日的执委会会议上讨论IPC这个决定可能产生的影响,并研究采取什么措施去尽可能保护干净的俄罗斯残疾人运动员。



黎雅君遗憾失金。

□本报特派记者 刘颖余

在缺席了里约奥运会举重比赛首日争夺后,“中国力量”今天正式登场,结果有些出人意料:在女举遭受争议性判罚无缘金牌后,中国男举却突然爆发,龙清泉以打破世界纪录的惊人表现,为中国代表团拿到了第三枚金牌。

今天下午,在率先进行的女子53公斤级举重比赛中,中国选手黎雅君抓举比赛进行得很顺利,名列第一。挺举比赛,黎雅君第一把要了123公斤。在举起杠铃后,现场裁判灯显示两红一白(两盏白灯或以上为通过),黎雅君被判犯规。然而,回到后台后,包括教练和黎雅君在内的中国教练员却看到后台显示裁判判为两白一红通过。于是,黎雅君在第二把要了126公斤,无奈失败。第三把匆忙上场的她也没有举起126公斤

“中国力量”

悲喜两重天



龙清泉超越自我。

的重量。不过,此时中国队教练组仍认为,黎雅君已经凭借第一把的123公斤夺冠,并开始庆祝。直到被裁判告知,第一把123公斤被判犯规,中国队才知道黎雅君与奖牌无缘。冠军被中华台北选手许淑净夺得。

赛后,中国女举总教练王国新直言,是后台显示结果出问题导致黎雅君丢金。不过,中华台北选手许淑净的教练蔡温义却不认同存在争议判罚:“后台3台电视,我们都看到裁判灯是两红一白(两盏白灯以上为通过),判罚没有问题,我们看回放时黎雅君很明显有出肘(犯规动作)。”

据了解,中国举重队曾想提出申诉,但得到的结果是规则不允许申诉,金牌最终还是属于许淑净。

下午的意外并未影响到中国“大力士”们的斗志。晚上的里约会展中心,中国男子举重队全队现身比赛现场,吕小军、杨哲、田

涛还有石智勇刚结束完训练就奔赴场馆,为出战56公斤级比赛的龙清泉加油助威。

在队友的助威和注视下,龙清泉士气高昂。抓举比赛,他第三把举起137公斤,力压朝鲜名将严润哲3公斤。挺举比赛,在严润哲成功举起169公斤的情况下,龙清泉最后一把果断要了170公斤。如果成功举起,他将打破由土耳其名将穆特鲁保持16年之久的305公斤的总成绩世界纪录。

好一个龙清泉,但见他提额翻转,瞪大眼睛,全力上送,稳稳举起了杠铃!赢了!龙清泉赢了!中国举重队赢了!放下杠铃的龙清泉振臂怒吼,扑向了教练,忘情庆祝来之不易的胜利。

26岁的龙清泉年少成名,8年前的北京奥运会就曾一举夺得该级别冠军。4年前,他缺席了伦敦奥运会,但今天的夺冠让他重新找回了霸气和自信。

谈到时隔8年重返世界之巅,龙清泉表示自己也“觉得很惊讶。之前有想过,只是今天走到这一步,才感觉到很不容易。做了父亲之后自己变得更好了,这也算是给孩子做了一个榜样。今天来到里约,有两个梦想,一个是奥运冠军梦,一个是打破世界纪录的梦,都实现了。”

“我要感谢祖国,感谢身边的人,教练、父母、老婆和孩子,是他们给了我动力,给了我坚持下来的力量。”龙清泉激动地说。(本报里约热内卢8月7日电)



今日看点

- 8月10日2时30分至4时30分,女子63公斤级A组决赛,中国选手邓薇冲金。
- 8月10日2时至3时10分,女子10米台双人决赛,中国组合陈若琳/刘蕙瑕冲金。
- 8月10日3时至5时15分,体操女子团体决赛,中国队出战。
- 8月10日6时至8时,男子69公斤级A组决赛,中国选手石智勇冲金。

注:以上均为北京时间 (梁凡)

漫长的职业生涯中,无数次想放弃的吴敏霞选择了坚持,终于拿到奥运第五金

成为那个最好的自己

□本报特派记者 刘颖余

没有悬念,吴敏霞/施廷懋组合在里约奥运会跳水比赛女子双人3米板决赛中轻松夺冠。

在今天下午于奥林匹克公园露天跳水馆举行的这场较量中,中国“老少配”组合从一开始就占据领先,每轮都压着对手跳,最终她们以345.6分的压倒性优势拿到了这枚计划中的金牌。这也是中国代表团在本届奥运会上获得的第二块金牌。意大利组合拿到银牌,澳大利亚组合拿到铜牌。

这是吴敏霞收获的个人第五枚奥运金牌,这一成绩让她超越前辈伏明霞、郭晶晶以及张怡宁、李小鹏、王楠等名将,与李凯并列成为中国奥运军团历史上夺取金牌最多的选手。

本届奥运会或许还是吴敏霞职业生涯的收官之战。因为她接下来不再参加3米板个人赛,“我终于可以轻松地队友加油了。”吴敏霞赛后笑着对记者说。

也许正是因为这个特别的原因,吴敏霞今天在混合区呆的时间特别长,足足有一个多小时。她耐心地回答着每位记者的提问,脸上始终带着浅浅的笑意。发布会上,无论是中国记者还是外国记者,问题多是提给吴敏霞的。在台上,观众喊得最多的名字也是“吴敏霞”。她享受着超级明星的待遇,这个下午完全属于她。

作为跳水队的四朝元老,吴敏霞今年已经30岁了,队友们大多叫她“霞姐”。在漫长的职业生涯中,她无数次想放弃,但无数次地坚持下来,因为不想给自己留遗憾,也总是想挑战一下自己。“现在终于可以了,这一切都值得了。”

当功成名就成为“五金王”的时候,吴敏霞回顾自己的运动生涯,依然会说:“好



累啊”。她有很多的伤病,加上年龄偏大,恢复起来特别困难,但她一直咬牙坚持。在奥运会前的一次采访中,她曾经半开玩笑地说:“我每天都在和伤病斗争,如果有一天没有伤病,我自己都会觉得很奇怪。有时候觉得,伤病就像朋友一样。”

对于吴敏霞来说,郭晶晶是她生命中始终绕不开的重要人物。她是师姐、队友,也是对手、榜样。有那么一段时间,她们合作的双人跳天下无敌,但一到单项决赛,输的那个人一定是吴敏霞。有人称她为“千年老二”,她并不介怀,“第二也很棒啊。”

郭晶晶退役后,吴敏霞终于名正言顺地成为中国跳水队的“一姐”。在拿到这块

金牌后,她的成绩也超越了师姐,成为名副其实的“跳水女皇”。但在吴敏霞眼里,郭晶晶始终是她的姐姐。她向记者透露,直到今天,郭晶晶依然会给她各种建议。当她问她“郭晶晶今天祝贺你了吗”,吴敏霞笑答:“当然”。

正因为有着当年被师姐呵护和帮助的经历,今天的吴敏霞也是如此对待自己的小师妹的。她的搭档施廷懋就说:“霞姐在队内是每个人的榜样。她在,我心里就踏实。比如今天里约风大,我很担心,但她就安慰我,让我别紧张,别想别的事。结果我们顶下来了。”

“我们跳水队起点很高,队伍有一种精神始终得到传承。我们又非常团结,有着共同的梦想和目标。这就是我们成功的秘诀。”在发布会上,当有外国记者问中国跳水队为什么那么厉害时,吴敏霞的回答非常得体。

现在,吴敏霞终于要下决心告别这个团结又有战斗力的集体了。当被问及今后的人生规划,她云淡风轻地说:“先陪父母,其他事情随缘吧。”随后她又加了一句:“有好事,一定会通知大家”。

26个世界冠军和5枚奥运金牌,这就是吴敏霞所有的成绩单。她终于靠着顽强的坚持,成为了那个最好的自己。(本报里约热内卢8月8日电)



网球大牌“一轮游”



▲北京时间8月8日,美国组合威廉姆斯姐妹在里约奥运会网球女双首轮0比2不敌捷克组合萨法洛娃/斯特里科娃。(图片均为新华社发)



▲北京时间8月8日,德国科维奇在首轮不敌阿根廷名将德尔波特罗。



▲北京时间8月7日,A·拉德万斯卡在首轮0比2不敌中国选手郑赛赛。

本报里约热内卢8月7日电(特派记者刘颖余)澳大利亚男子游泳选手霍顿在400米自由泳决赛后的新闻发布会上,称孙杨是“用药的骗子”,一时引发多方关注。国际奥委会发言人亚当斯在今天表示,此事要进一步调查了解后再作判断。

亚当斯是在今天下午举行的例行发布会上做这番表示的。发布会上,一位澳大利亚记者先提及两位运动员之间的“过节”,问亚当斯他是否认为霍顿的话“恰当”,亚当斯回应:“每天都有各种各样的运动员说各种各样的话”,他不能根据道听途说给出评论。

霍顿此前对澳大利亚媒体说,孙杨在训练中向他问好,但他选择忽视,因为他不想同“用药的骗子”打招呼。当霍顿在昨晚以0.13秒的微弱优势获得400米自由泳冠军后,他在赛后新闻发布会上被要求解释为何说孙杨是“用药的骗子”,他说:“我用了这个词是因为他曾经药检阳性。我对那些曾经药检阳性却还参加比赛的运动员都有意见。”

对于霍顿的傲慢无礼,孙杨表示自己并不放在心上:“这是澳大利亚人的小伎俩。每一位能够来到奥运会的选手都应该



霍顿指责孙杨“用药”引发多方关注

得到尊重。”针对此事,中国游泳协会于里约当地时间7日上午给澳泳协发出正式抗议邮件,文中表示:“我们关注到这两天澳大利亚游泳运动员霍顿恶意进行人身攻击的恶劣言行,我们认为他的不当言论极大损害

了中澳游泳的感情,有损澳大利亚运动员的形象,是一种缺乏素质和教养的表现。我们强烈要求该运动员做出道歉!”

据外电报道,澳大利亚代表团在接受采访时,认为霍顿“有发表自己看法的权利”。

澳大利亚游泳队一直视中国队为劲敌。本届奥运会开赛两天来,澳大利亚游泳队已获得两块金牌,远超前届奥运会。伦敦奥运会上,澳大利亚游泳队仅获得1块个人金牌,引发国内不满。随后的调查又爆出丑闻,澳大利亚队多名运动员在伦敦奥运会训练营服用安眠药思诺思,而这种药物被澳大利亚奥委会明令禁止。去年,澳洲名将哈克特还因为服用思诺思成瘾接受了治疗。

中澳游泳的感情,有损澳大利亚运动员的形象,是一种缺乏素质和教养的表现。我们强烈要求该运动员做出道歉!”

据外电报道,澳大利亚代表团在接受采访时,认为霍顿“有发表自己看法的权利”。

澳大利亚游泳队一直视中国队为劲敌。本届奥运会开赛两天来,澳大利亚游泳队已获得两块金牌,远超前届奥运会。伦敦奥运会上,澳大利亚游泳队仅获得1块个人金牌,引发国内不满。随后的调查又爆出丑闻,澳大利亚队多名运动员在伦敦奥运会训练营服用安眠药思诺思,而这种药物被澳大利亚奥委会明令禁止。去年,澳洲名将哈克特还因为服用思诺思成瘾接受了治疗。

8月7日,孙杨庆祝晋级男子200米自由泳决赛。新华社记者 王丽莉 摄



8月8日,“全民健身日”活动(北京站)在北京市海淀区田村山体育中心举行。图为社区老年人在“全民健身日”活动上展示“八段锦”。

本报记者 梁凡 摄



责任编辑:李元浩 袁浩
刊头设计:肖婕妤

哭就哭

□本报特派记者 刘颖余

谢天谢地,中国军团的首金没有让我们等得太久。

这是一种无形的压力,所有在里约的人,都能感受到,当然也包括记者。易思玲哭了,孙杨哭了——其实,他们成绩还不错。在奥运会这样的大赛中能拿到铜牌和银牌,多难啊!就是因为没有金牌,他们还是照哭不误。

都说要淡化金牌,但这真的不是一件容易的事。运动员为金牌而拼搏,已经融化到他们的血液中。不想当元帅的士兵不是好士兵,同理,不想拿金牌的运动员不是好运动员。想拿金牌,要靠训练,也要靠临场发挥,靠大心脏,甚至还要靠那么一点运气。孙杨只差了澳洲对手0.13秒,多么的微不足道!这就是体育比赛,公平而清晰。作为运动员必须尊重,作为公众也必须接受。

像奥运会这样的大赛,当然要看金牌。金牌属于个人,也属于国家,是个人的成就,也是国家的荣耀。因此,奥运会才会升国旗、奏国歌。这是奥运会的核心要素。为国争光,这话听起来老套,但永不过时。

那么,淡化金牌,又该如何淡化?淡化金牌,不是不争取金牌,而是对金牌应有一个理性的态度,不能为金牌不择手段,不能唯金牌论——得不到金牌,得到银牌和铜牌也不错,得不到奖牌,全力以赴了也值得尊重。

淡化金牌,有利于运动员保持良好的竞技心态。中国首金出自名不见经传的张梦雪,还有奥运首金被美国大学生选手抢走,都是因为她们有放松的心态,有忘掉一切的准备。她在,我心里就踏实。比如今天里约风大,我很担心,但她就安慰我,让我别紧张,别想别的事。结果我们顶下来了。”

“我们跳水队起点很高,队伍有一种精神始终得到传承。我们又非常团结,有着共同的梦想和目标。这就是我们成功的秘诀。”在发布会上,当有外国记者问中国跳水队为什么那么厉害时,吴敏霞的回答非常得体。

现在,吴敏霞终于要下决心告别这个团结又有战斗力的集体了。当被问及今后的人生规划,她云淡风轻地说:“先陪父母,其他事情随缘吧。”随后她又加了一句:“有好事,一定会通知大家”。

26个世界冠军和5枚奥运金牌,这就是吴敏霞所有的成绩单。她终于靠着顽强的坚持,成为了那个最好的自己。(本报里约热内卢8月8日电)

从运动员的表现看,他们偶有情绪失控也很正常,毕竟都是年轻人,无需掩饰太多。从整体上看,中国选手在领奖台上,在新闻发布会上,都表现得得体。“我不会把自己当作金牌机器”,杜丽说出了所有人的心声。她得到银牌后所绽放出的迷人笑容,显然不是装出来的。

依然有人拿孙杨的泪水说事。一篇《孙杨为什么哭,我们都该懂的》走红网络,意思无非是认为国家的期待压垮了孙杨。孙杨之哭,全是举国体制造成的。但事实果真如此吗?孙杨赛后坦承,自己连首金都没有考虑过,他只是感到对不起自己的家人和朋友,这难道就是此文作者津津乐道的所谓“国家情绪”?

运动员比不好就是“对不起国家”的时代一去不复返了,我们的运动员应该庆幸生活在这个时代。我们也应该尊重、体谅我们的运动员,他们都是单纯的年轻人。如果确实想哭,就让他们哭吧。(本报里约热内卢8月8日电)

